

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》主要篇目介绍

(上接 02 版) 这是从我国改革开放和长远发展出发提出来的,也符合中华民族历来秉持的天下大同理念,符合中国人怀柔远人、和谐万邦的天下观,占据了国际道义制高点。共建“一带一路”顺应了全球治理体系变革的内在要求,彰显了同舟共济、权责共担的命运共同体意识,为完善全球治理体系变革提供了新思路新方案。过去几年共建“一带一路”完成了总体布局,绘就了一幅“大写意”,今后要聚焦重点、精雕细琢,共同绘制好精谨细腻的“工笔画”,推动共建“一带一路”向高质量发展转变。

《携手共命运,同心促发展》是2018年9月3日习近平同志在二〇一八年中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话。指出,和平与发展是当今时代的主题,也是时代的命题。面对时代命题,中国把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命;愿同国际合作伙伴共建“一带一路”;将积极参与全球治理,秉持共商共建共享全球治理观,坚定不移坚持对外开放。我们愿同非洲人民携手打造责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生的中非命运共同体。要抓住中非发展战略对接的机遇,用好共建“一带一路”带来的重大机遇,开拓新的合作空间,发掘新的合作潜力,在传统优势领域深耕厚植,在新经济领域加快培育亮点。

《共建创新包容的开放型世界经济》是2018年11月5日习近平同志在上海举办的首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲。指出,中国国际进口博览会,是迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上的一大创举。举办中国国际进口博览会,是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。这体现了中国支持多边贸易体制、推动发展自由贸易的一贯立场,是中国推动建设开放型世界经济、支持经济全球化的实际行动。为进一步扩大开放,中国将在激发进口潜力、持续放宽市场准入、营造国际一流营商环境、打造对外开放新高地、推动多边和双边合作深入发展等方面加大推进力度。

《共同努力把人类前途命运掌握在自己手中》是2019年3月26日习近平同志在法国巴黎举行的中法全球治理论坛闭幕式上的讲话的一部分。指出,面对严峻的全球化挑战,面对人类发展在十字路口何去何从的抉择,各国应该有以天下为己任的担当精神,积极做行动派、不做观望者,共同努力把人类前途命运掌握在自己手中。要坚持公正合理,破解治理赤字;坚持互商互谅,破解信任赤字;坚持同舟共济,破解和平赤字;坚持互利共赢,破解发展赤字。“一带一路”倡议丰富了国际经济合作理念和多边主义内涵,为促进世界经济增长、实现共同发展提供了重要途径。

《齐心开创共建“一带一路”美好未来》是2019年4月26日习近平同志在北京举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲。指出,共建“一带一路”不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。面向未来,我们要秉持共商共建共享原则,坚持开放、绿色、廉洁理念,努力实现高标准、惠民生、可持续目标,推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进。共建“一带一路”,关键是互联互通。我们应该构建全球互联互通伙伴关系,实现共同发展繁荣。

《促进亚洲文明在交流互鉴中共同前进》是2019年5月15日习近平同志在北京举行的亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲的一部分。指出,文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。要坚持相互尊重、平等相待,坚持美人之美、美美与共,坚持开放包容、互学互鉴,坚持与时俱进、创新发展,加强世界上不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴,夯实共建人类命运共同体的文化基础。

《运用法治手段推动共建“一带一路”》是2019年11月10日、2020年11月11日习近平同志两篇文稿中有关内容的节录。指出,推动共建“一带一路”,需要法治进行保障。中国愿同各国一道,营造良好法治环境,构建公正、合理、透明的国际经贸规则体系,推动共建“一带一路”高质量发展,更好造福各国人民。

《把“一带一路”打造成合作之路、健康之路、复苏之路、增长之路》是2020年6月18日习近平同志向“一带一路”国际合作高级别视频会议发表书面致辞的要点。指出,促进互联互通、坚持开放包容,是应对全球性危机和实现长远发展的必由之路,共建“一带一路”国际合作可以发挥重要作用。中国始终坚持和平发展、坚持互利共赢。我们愿同合作伙伴一道,把“一带一路”打造成团结应对挑战的合作之路、维护人民健康安全的健康之路、促进经济社会恢复的复苏之路、释放发展潜力的增长之路。通过高质量共建“一带一路”,携手推动构建人类命运共同体。

《共同促进全球服务贸易发展繁荣》是2020年9月4

日习近平同志在二〇二〇年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞的一部分。指出,新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,带动了数字技术强势崛起,促进了产业深度融合,引领了服务经济蓬勃发展,服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量。中国将坚定不移扩大对外开放,继续放宽服务业市场准入,发展服务贸易新业态新模式,支持组建全球服务贸易联盟,支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区,带动形成更高层次改革开放新格局。

《开启亚太合作新阶段,共建亚太命运共同体》是2020年11月20日习近平同志以视频方式在亚太经合组织第二十七次领导人非正式会议上发言的一部分。指出,我们应该开启亚太合作新阶段,共同构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。互联互通是区域经济一体化的重要基础,也是实现全球联动发展的必要条件。我们要促进各方发展规划和互联互通倡议彼此对接,形成合力。中方愿同各方携手高质量共建“一带一路”,为亚太互联互通建设搭建更广阔平台,为亚太和世界注入更强劲动力。

《让多边主义的火炬照亮人类前行之路》是2021年1月25日习近平同志以视频方式在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞。指出,世界上的问题错综复杂,解决问题的出路是维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。我们要坚持开放包容,不搞封闭排他;坚持以国际法为基础,不搞唯我独尊;坚持协商合作,不搞冲突对抗;坚持与时俱进,不搞故步自封。中国将继续实施互利共赢的开放战略,着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,为各国合作提供更多机遇。强调,中国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,积极构建新发展格局,同各国一道,共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

《上海合作组织要在人类共同发展宏大格局中推进自身发展》是2021年9月17日习近平同志以视频方式在上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议上讲话的一部分。讲话建议上海合作组织走团结合作、安危共担、开放融通、互学互鉴、公平正义之路,在人类共同发展宏大格局中推进自身发展,构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。指出,共建“一带一路”是各国共同发展的大舞台,我们要推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接,维护产业链供应链稳定畅通,促进各国经济融合、发展联动、成果共享。

《共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段》是2021年9月21日习近平同志以视频方式在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话的一部分。讲话提出全球发展倡议,强调坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚持普惠包容,坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持行动导向。

《与世界相交,与时代相通,在可持续发展道路上阔步前行》是2021年10月14日习近平同志以视频方式在第二届联合国全球可持续交通大会开幕式上的主旨讲话。指出,交通是经济的脉络和文明的纽带。我们要顺应世界发展大势,推进全球交通合作,书写基础设施联通、贸易投资畅通、文明交融沟通的新篇章。中国将继续推进高质量共建“一带一路”,加强同各国基础设施互联互通,加快建设绿色丝绸之路和数字丝绸之路。

《推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效》是2021年11月19日习近平同志在第三次“一带一路”建设座谈会上讲话的要点。指出,八年来,我们统筹谋划推动高质量发展、构建新发展格局和共建“一带一路”,提高了国内各区域开放水平,拓展了对外开放领域,推动了制度型开放,构建了广泛的朋友圈,探索了促进共同发展的新路子,实现了同共建国家互利共赢。要正确认识和把握共建“一带一路”面临的新形势,完整、准确、全面贯彻新发展理念,以高标准、可持续、惠民生为目标,巩固互联互通合作基础,拓展国际合作新空间,筑牢风险防控网络,努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性,推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

《命运与共,共建家园》是2021年11月22日习近平同志以视频方式在中国-东盟建立对话关系三十周年纪念峰会上的讲话。讲话建议共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好家园,构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。指出,要高质量共建“一带一路”,同东盟提出的印太展望开展合作。中方愿进一步打造“一带一路”国际产能合作高质量发展示范区,欢迎东盟国家参与共建国际陆海贸易新通道。

《共同维护世界和平安宁》是2022年4月21日习近平同志以视频方式在博鳌亚洲论坛二〇二二年年会开幕式上主旨演讲的一部分。演讲提出全球安全倡

议,强调坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持尊重各国主权、领土完整,坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持重视各国合理安全关切,坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。

《推进高水平对外开放》是2022年10月16日习近平同志在中国共产党第二十次全国代表大会上报告的一部分。指出,要依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国。合理缩减外资准入负面清单,依法保护外商投资权益,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。推动共建“一带一路”高质量发展。优化区域开放布局,巩固东部沿海地区开放先导地位,提高中西部和东北地区开放水平。加快建设西部陆海新通道。加快建设海南自由贸易港,实施自由贸易试验区提升战略,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。有序推进人民币国际化。深度参与全球产业分工和合作,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

《共创开放繁荣的美好未来》是2022年11月4日习近平同志以视频方式在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞。指出,开放是人类文明进步的重要动力,是世界繁荣发展的必由之路。五年前,我宣布举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。中国将推动各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇,推进高质量共建“一带一路”。

《努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面》是2023年3月15日习近平同志在北京举行的中国共产党与世界政党高层对话会上主旨讲话的一部分。讲话提出全球文明倡议,强调共同倡导尊重世界文明多样性,弘扬全人类共同价值,重视文明传承和创新,加强国际人文交流合作。

《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国-中亚命运共同体》是2023年5月19日习近平同志在陕西西安举行的中国-中亚峰会上的主旨讲话。指出,二〇一三年,我担任中国国家主席后首次出访中亚,提出共建“丝绸之路经济带”倡议。十年来,中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入一个崭新时代。这次峰会为中国同中亚合作搭建了新平台,开辟了新前景。中方愿同各方密切配合,将中国-中亚合作规划好、建设好、发展好。

《开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”》是2023年5月24日习近平同志以视频方式出席欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式时致辞的要点。指出,今年是我提出共建“一带一路”倡议十周年。这个倡议的根本出发点和落脚点,就是探索远亲近邻共同发展的新办法,开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。中方真诚希望,共建“一带一路”同欧亚经济联盟建设对接合作走深走实,各国团结协作、勠力同心,携手开创亚欧合作新局面。

《弘扬“上海精神”,构建上海合作组织命运共同体》是2023年7月4日习近平同志以视频方式在上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议上的讲话的主要部分。讲话建议上海合作组织把牢正确方向,增进团结互信;维护地区和平,保障共同安全;聚焦务实合作,加快经济复苏;加强交流互鉴,促进民心相通;践行多边主义,完善全球治理,为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量。指出,促进经济增长是地区国家的共同任务。中方愿同各方一道落实全球发展倡议,让发展成果更多更公平惠及各国人民。我们要加强高质量共建“一带一路”同各国发展战略和地区合作倡议对接,深入推进贸易和投资自由化便利化,加快口岸基础设施和区域国际物流大通道建设,保障区域产业链供应链稳定畅通。

《在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会上的祝酒辞》是2023年10月17日习近平同志的讲话。指出,共建“一带一路”倡议提出十年来,中国同各方合作伙伴一道,弘扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,共同为全球互联互通贡献力量,为国际经济合作搭建平台,为世界经济持续增长增添动力。共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。只要我们坚守合作初心,牢记发展使命,高质量共建“一带一路”一定能焕发出时代光彩,在我们的共同努力下开创人类更加美好的未来。

(下转 08 版)